



CORREO DE FILIPINAS

Manila 17 agosto, 98.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Escibí mi última (22 julio) llena de esperanzas, pues todo el elemento español creía un hecho la venida de la escuadra con los refuerzos anunciados, y veían en ella la salvación de esta isla.

No puede usted figurarse, señor director, el desaliento que se apoderó de nosotros al saber de un modo oficial que la escuadra de Cámara volvió el rumbo a la Península por los desastres ocurridos en Santiago de Cuba, que todos lloramos con lágrimas que dejan huella, considerando que en tres meses escasos España ha perdido sus heroicas colonias.

Todo lo que se diga del soldado español, es poco: el sufrimiento, la abnegación y constancia con que ha soportado las mil penalidades de las trincheras, con agua hasta el muslo, lloviendo constantemente, con fuego diario y sin tiempo apenas para descansar, sin otra pregunta que la de la legada de la escuadra y refuerzos a los que esperaban con ansiedad para tomar la ofensiva, y ver destruidos los barcos americanos, así como la administración de los extranjeros, que no suponían existiese una resistencia tan grande en nuestros soldados; pero al saber que quedamos abandonados a nuestras propias fuerzas, cada vez menores por las bajas causadas por las enfermedades, más que por las balas del enemigo, la tristeza se apoderó de todos, pues el fin estaba previsto y las fuerzas humanas tienen un límite que empieza con el hambre, y esta estaba muy cerca, pues ya no existían apenas provisiones.

Estas las cosas, llegó el relevo del general Agustín, se hizo cargo del mando el general Jaudenes y a los tres días recibió la intimación de los americanos para rendir la plaza, dando un plazo de cuarenta y ocho horas; pasó éste sin que durante tres días más pudiera hacerse ningún ataque por impedirlo el mal tiempo, que obligaba a los barcos en bahía a estar anclados fuertemente, y el sábado 13 del corriente, con mejor mar, empezó el bombardeo.

Hay que creer por las desgracias que sin cesar se suceden en cuatro años a nuestra nación que hay algo, así como una maldición que pesa sobre ella, pues ni un suceso, por pequeño que sea nos es favorable, y todo se pone en contra nuestra.

El bombardeo duró una hora, sacrificamos unos 200 soldados, y hubo necesidad de parlamentar a las once de la mañana, haciendo la entrada los americanos a las dos de la tarde.

Hecha entrega de la plaza, el primer lamentable espectáculo que hemos presenciado y presenciados es diario, es la irrupción por todas partes de los insurrectos tagalos, algunos con sus fusiles, y ostentando todos sus insignias, insultando con la mirada y el ademán a los españoles que se encuentran hoy inutilizados para dar castigo alguno en cuanto a los distritos de Tondo, Trozo, Sampaloc, Dilao, La Ermita y Malate, es imposible el tránsito, pues aquellas hordas salvajes han tomado posesión de ellas, entrando a saco en las viviendas, que han dejado sin un mueble, destrozando lo que no han podido aprovechar.

La pluma se resiste a seguir contando las tristezas que nos embargan, y otro día continué haciendo reseña de lo que aquí pasa, con detalles y pormenores que hoy omito.

Ignoro si llegarán estas cuartillas a su destino, pues los yankees han dispuesto que la correspondencia para España se mande a nuestro cónsul en Hong Kong, con doble sobre, y este funcionario recibirá este correo unas seis u ocho mil cartas, de las que es fácil se extravie alguna.—A.

ASUNTOS MILITARES

El cierre de las Academias.

Son varios los centros más o menos enterados de los asuntos de la milicia, que en sus manifestaciones para normalizar la situación que se nos ha creado, abogan por este concepto, como si fuese salvador para los intereses generales del país.

Hemos tenido ocasión de ver un trabajo debido al general Correa, en el que, con gran sencillez, se demuestra la marcha que en algunos años han de seguir las promociones de oficiales en todas las armas, con los planes de estudios vigentes.

Se observa una disminución progresiva en las sucesivas promociones, llegando en algún año a no proceder el ascenso en las diferentes academias militares. Así, pues, dada la falta en tenientes de las armas especiales y de segundos tenientes en las generales, con lo expuesto, y contando con la amortización reglamentaria y la ineludible de los años, hay que seguir las promociones de oficiales en todas las armas, con los planes de estudios vigentes.

Una recompensa bien merecida.

Ha sido muy bien recibida en el ejército, y especialmente en el cuerpo de artillería, la iniciativa del general Correa para la concesión de un título de Castilla al teniente coronel de aquel cuerpo D. Onofre Mata, cuyo retiro del servicio es por todos lamentado.

La artillería de bronce comprimido que figura en nuestras plazas y trenes de sitio es debida a su iniciativa. Sus obras de balística han merecido los honores de su traducción a varios idiomas, con la consiguiente declaración de su adopción.

Sus trabajos para la adaptación de las nuevas pólvoras a nuestros fusiles y cañones y otros muchos serían difíciles de detallar. Pero entre ellos merece citarse un ingenioso aparato destinado a medir las presiones en el interior de las piezas y en el intervalo desde el disparo hasta que el proyectil las abandona.

Este problema es de constante estudio en todas las naciones militares: así no es de extrañar que apenas iniciado por el señor Mata hayan sido diferentes las gestiones para su adopción en otras artillerías.

Nuestra enhorabuena a tan ilustre artillero, esperando que en su nueva situación seguirá los estudios que tanto le honran.

El material de guerra en Cuba y Puerto Rico.

Con la clasificación de móvil y fijo, intentan los americanos impedir que todo el de nuestra pertenencia, sea transportado a la América, para lo que está que se hace cuestión cerrada, dada nuestra situación de vencidos, no dando otro remedio que por la ley de la fuerza, acceder a tan injusta petición.

alguno internacional que la apoyase, existen dos razones para oponerse.

La primera que en la isla de Cuba solo ha sido vencida la provincia de Santiago, no habiendo ocurrido operaciones de guerra en las demás; pues los ligeros reconocimientos de las escuadras americanas, siempre a mayor distancia de 4.000 metros, no pueden clasificarse de tales.

Y en segundo término porque entre las baterías que existen en la Habana y sus inmediaciones hay muchas piezas con montaje de sitio, que siguen las marchas de los ejércitos, y otras que si bien tienen emplazamientos varios elementos fijos, tienen tal movilidad, que en general pueden batir un sector de 90 grados.

Así, pues, creemos infundada la teoría sustentada por los americanos para pretender apoderarse de un material que, como ya dijimos en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, importa varios millones de pesos.—R.

GIBRALTAR Y CEUTA

En el periódico de Ceuta El Africa aparece un curioso artículo en el que se trata, con gran conocimiento de causa, de las poblaciones de Gibraltar y Ceuta.

De ese artículo entresacamos algunos de los más importantes párrafos, que dicen así: «Si la ambiciosa Inglaterra cifrara en la posesión de esa colonia microscópica, ideas sobre Marruecos, el día que intentara dar un paso en el indicado sentido, Ceuta, la rival de Gibraltar, sería el obstáculo puesto en el camino de sus aspiraciones.

Por esto reclamamos, sin tregua ni descanso, mejoras para esta plaza, desde la cual ha de comenzar a realizarse la misión sagrada que a nuestra patria toca desempeñar en este vecino imperio de Marruecos.

Gibraltar y Ceuta se encuentran exactamente enfrente el uno del otro, formando los extremos avanzados N. y S. de la entrada del Estrecho por el Mediterráneo: el segundo, por su más extensión, forma con Tarifa la llave del Estrecho por la parte del Océano, dominando, por su magnífica posición, las dos puertas de esta estrecha vía; la más transitada del globo.

Sólo artillo las estratégicas peñas de Beniz y la isla de las Palomas en Tarifa; el famoso Peñón de Gibraltar, con todo su aparato de plaza inexpugnabile, con sus cuarenta de potentes cañones y sus colosales diques, protegido todo esto por escuadras pontificas, yendrían a representar un papel secundario en la embocadura de los dos mares.

Irremisiblemente Gibraltar, aunque le pese a la nebulosa Albión, está anulado el día que España, por interés o por orgullo, engrandezca a Ceuta y la tenga dispuesta a un ataque.

Encerrados los ingleses entre sus murallas, escuchan en sus oídos hambrientos el momento oportuno de correr a estas costas y elevar sus afiladas garras en los puntos más importantes, para el acrecentamiento de sus intereses. Tángen en quizá el blanco de sus deseos. Ceuta, en cambio, lentamente va hacia su engrandecimiento, cumpliendo así el destino marcado por la Providencia de ser la que redima a la infortunada España de siglos enteros de espantosos desastres.»

EN CHINA

FOR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Londres 10, 915 m.

Según despachos de Pekin, los representantes, en la capital de China, de Francia, Italia y Japón, han pedido a sus respectivos gobiernos el envío inmediato de fuerzas para proteger las personas y edificios de sus legaciones.

Dichas fuerzas llegarán a Pekin hoy o mañana.—Harry.

CORREO PARA CUBA

FOR TELEGRAFO

Cádiz 10, 835 n.

Ha salido el vapor Montevideo, correo de Cuba. Lleva 106 pasajeros, dependientes de comercio en su mayoría.

Conduce también al cabecilla indultado Nestor Estrada y a 61 flagelos, escoltados por dos parejas de la guardia civil.

Para Canarias van nueve soldados repatriados.—Noya.

DE BURGOS

9 de octubre.

Procedente de la Coruña llegó el quinto tren hospital, conduciendo 116 repatriados enfermos que fueron recibidos como de costumbre, ingresando todos en el hospital Militar.

El señor arzobispo, acompañado de varias autoridades, visitó dicho establecimiento, como presidente de la Cruz Roja, resolviendo entregar a cada uno de los existentes un libro de oración y una botina y secorrorlos con metalico.

En las mesas peticionarias colocadas en la Catedral durante el sufragio por los militares fallecidos se recaudaron cerca de 900 pesetas.

Las religiosas carmelitas han hecho por su parte un donativo de 250 y los regimientos 3.º y 15.º Montados de artillería, en unión de los de infantería y caballería y demás institutos que guardan el capital, están verificando una colecta entre los mismos que pasa ya, según parece, de 4.000 pesetas.

Estas cantidades ingresarán en dicha caritativa asociación.

Ha llegado a ésta desde Brivesca, su ciudad natal, el ilustre hijo de esta provincia y vicepresidente del Senado, Sr. Torres Villanueva; también ha llegado el señor marqués de Herrera.

El orfeón burgalés procedió, en junta ordinaria, a la elección de cargos, siendo elegido presidente de la citada sociedad el director de la misma D. José Joaquín de Artola.

El Ayuntamiento ha acordado conceder dos premios de 300 y 200 pesetas a los que en la feria de San Martín adquirieran lotes de ganado que no bajen de 5.000 y 4.000 pesetas, respectivamente.

En el mercado del sábado entraron 6.000 fanegas de trigo y unas mil de las demás semillas, cotizándose aquel de 1250 a 1325 pesetas fanega.

ma en que está en muchas naciones extranjeras.

Celebraremos que los comisionados obtenidos del Sr. Gamazo aquel apoyo que merecen sus legítimas aspiraciones, pues es lo que para la profesión actual está bien necesitada de una radical reforma.

Mañana, Nuestra Señora del Pilar, celebrarán sus días.

Las señoras de Urquijo (née Landecheo), San Miguel, Flores Calderón, Travesedo, Carrión, Maitena, Castillo, Dotres, Lacy, Alondro de Villapardierna, Vega, Juelán y Viudas de Díez Martín, Bargas, Zaballero, García Torres y la notable pianista española de Mora.

Señoritas de Casas, Oliva, Peiro, Andrade, Queipo de Llano, Basearan, Bargas, Jordán de Urries, Bonafós, Guillaumas, Frigola y Muguiró, Castillo y Zapatero, Hernández, Sánchez y G. de la Rastilla.

La condesa de Oñate, Cañes, Fuencalra, Orgaz y Vala.

Marquesas de Squilache, Villatoya, Esquivel, Aguilar de Campo, Montoliú y viudas de Nerva, Falces, Sentmenat, Monistrol y Sanfelicis.

Duquesas de Sessa, Fernán-Núñez, Marchena y Plasencia.

Las obras del castillo-fuerte que se está construyendo en Badalona, terminarán en breve.

Comenzó a construirse cuando se tenía la llegada de la escuadra yankee a nuestras costas.

Con motivo de haber sido ayer cumpleaños de la reina doña Isabel, la augusta señora recibió numerosas felicitaciones de su familia y personas de distinción.

Los edificios oficiales lucieron colgaduras. Ha llegado a Granada el viajero norteamericano Jorge Melville Baytor, que desde 13 de agosto de 1897 recorre el mundo a pie.

En el «Libro azul», publicado anteaer en Londres, aparece la correspondencia cambiada entre los gobiernos francés e inglés con ocasión de las pretensiones de uno y otro sobre el valle superior del Nilo.

Esa serie de documentos ha de contribuir seguramente a poner en claro la cuestión de Fashoda y el alcance de la ocupación de la provincia de Bahr-el-Ghazal por los exploradores franceses que dirige el capitán Marchand.

El Ayuntamiento de Carabanchel Bajo ha acordado una gratificación de 20 pesetas a todos los soldados procedentes de Ultramar hijos del pueblo.

El donativo es importante, pues pasan de 40 los que han de venir.

NUOVO TEATRO

Anoche estuvo brillantísimo el Nuevo Teatro y lleno de público numeroso y selecto.

La función, dedicada a la memoria del inmortal Bretón de los Herreros, dejó a todos complacidos.

La obra elegida, con muy buen acierto, era *Marcela o igual de los tres*; que es una de las que mejor desempeña Sánchez de León, que mereció tantos aplausos como siempre que la representa.

Carlota Lamadrid, a quien volvemos a ver hecha ya una primera actriz de cuerpo entero, hizo una Marcela admirable y fue también muy aplaudida.

El público ríe mucho con Sánchez de Castilla y con Mendiguchía, y tampoco faltaron muestras de simpatía para la señora Luna y el actor Sr. Vaz, que hacia su debut y estuvo muy discreto.

El espectáculo terminó con el respaldado sainete de Miguel Echegaray; *Por España, jolé, España!*

Para dar lugar a las representaciones de *Marcela o igual de los tres* se han suspendido las de la magnífica comedia *Las personas decentes*, pero en vista del éxito extraordinario alcanzado por la obra de Enrique Gaspar, el Sr. Sánchez de León la representará otras tres noches más adelante.

CRIMENES Y DESGRACIAS

Hallándose jugando en un felato de Córdoba los dependientes de consumos Juan Prieto Cuesta y Antonio Rodríguez Cabrera, al primero se le disparó la terrolera y el proyectil penetró al segundo por la tefilla izquierda, partiéndole el corazón, y saliendo por debajo del brazo, fué a dar en el muro de cerramiento de la estación central de los ferrocarriles.

En una corrida de vaquillas celebrada en Carlet (Valencia), un vecino del pueblo fué alcanzado y volteado, muriendo de resultas de la cogida pocos momentos después.

En la costa de San Miguel de Ibiza (Baleares), habían salido a pescar en un falucho dos individuos naturales de dicha parroquia, y sea por falta de pericia o por la poca resistencia de la embarcación, ésta fué volcada por un golpe de mar, logrando sólo uno de los individuos que en ella iban ganar a nado la playa, y pereciendo el otro ahogado.

Muchos viajeros de las líneas de Zamora, Medina, Extremadura y Portugal, que afuyen a la estación de Salamanca, nos ruegan llamemos la atención de quien corresponda acerca de la necesidad, cada día mayor de establecer allí una fonda, pues es realmente extraño que en estación de tanta importancia se encuentre tan solo una modesta cantina, que dado el movimiento de viajeros que por aquellas líneas circulan, es insuficiente para las necesidades del servicio.

El tenedor de libros de un establecimiento situado en la casa núm. 3 de la calle de Cederares ha donado al juez de guardia que esta mañana se ha descubrió un robo en dicha casa, consistente en diferentes efectos, 300 y pico pesetas y un libro talonario.

Los ladrones, que no han sido habidos, dejaron abandonado el fórnico con que debieron fracturar unos cajones.

Los individuos excedentes de cupo redimidos y sustituidos al primer reemplazo de 1885, que pertenecían a la zona militar número 58, pueden pasar a recoger sus licencias absolutas a las oficinas de la misma, Rosario, 2, todos los días no feriados, de nueve a una de la mañana.

Por orden del señor gobernador civil han sido conducidos al depósito de mendigos de esta corte dos individuos que con el traje de rayadillo y fingiéndose soldados repatriados, se les encontró implorando la caridad pública.

Se ha verificado en Badajoz la corrida de toros organizada a beneficio de los repatriados, produciendo 7.000 pesetas.

La junta de socorros ha acordado conceder por una sola vez 250 pesetas a cada soldado hijo de Badajoz que regrese completamente inútil, y socorrer con seis reales diarios a los que se encuentren enfermos.

Los periódicos italianos publican el cartel de las representaciones que se han de celebrar en el teatro de la Scala de Milán durante la temporada próxima. En los grandes conciertos clásicos con que termina la temporada, se proyectarán las últimas composiciones de Verdi (*Salut*, *Te Deum*, *Ave Maria*, paráfrasis de la *Salutación a la Virgen*, del *Dante*), un *Oratorio* del maestro Sereni, y el aplaudido prólogo de *Los Pirineos*, poema de D. Víctor Balaguer, música del maestro Pedrell.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

LA MISA NUEVA.—La zarzuela que con este título se estrenó anoche en el teatro de Jovellanos, no fué del agrado del público.

PARIS.—Mañana miércoles se pondrá en escena la preciosa zarzuela *El juramento*; en la obra tomarán parte las aplaudidas tiples Sras. Ortega y Fabra y señores Busto, Valentín González y Gamero.

LARA.—Mañana miércoles de moda, se pondrán en escena *La victoria del general*, *revivise* de la graciosa comedia *Tocino del cielo* y la cada noche más aplaudida comedia en dos actos *Servicio obligatorio*.

ROMA.—Mañana se verificarán las repuestas de las aplaudidas obras *Crispín y La soirée de Cuchupín*, las dos hace tiempo representadas en Madrid.

En la presente semana se pondrá en escena el aplaudido pasillo veraniego *Agua, azucúcar y aguardiente*.

LA RONDALLA ARAGONESA.—Mañana se celebrará en el teatro de los Jardines del Buen Retiro una gran fiesta en honor de la excelsa patrona de Aragón, organizada por la célebre rondalla. «El pabellón Nacional» de paso en esta corte, de esta aplaudida excursión por Europa y dedicada a la colonia aragonesa.

Tomarán parte en el espectáculo la Sirena de Aragón, Srta. Jiménez, niña de 16 años, primera cantadora de jota de España; el sin par cantador de este género el andorrano Sr. Felez y la notabilísima pareja de jota, Soriano y Fernández que tiene retido echo a todos los bailarones de su género aumentando el espectáculo una banda de música.

Dada la amenidad del espectáculo y gran pedido de localidades, auguramos un lisonjero éxito.

SUCESOS

Atropello.

En la calle de Toledo fué anoche atropellado un niño de cuatro años llamado Miguel Fernández, el cual resultó con varias lesiones, por fortuna no muy graves. El conductor del carro no pudo ser detenido.

Victima del trabajo.

Francisco López García, oficial de pastero del Horno de San José, tuvo ayer la desgracia de cogerse una mano en la máquina de moler azúcar, ocasionándose graves lesiones. Fué curado en la casa de socorro.

Hijo desnaturalizado.

A petición de su madre fué anoche detenido Francisco Arroyo Abascal, por haberse matriculado de palabra y obra.

Vino caro.

La dueña de la taberna establecida en la calle de Bravo Murillo, núm. 45, denunció anoche al juzgado que un sujeto llamado Enrique Obregón la había dado, para pago de un cuartillo de vino, un billete falso de 25 pesetas.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 11

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 10, DEL 11. Rows include 4 0/0 perpetuo interior, Fin corriente, Idem fin próximo, Serie E, D, C, B, A, G y H, etc.

CAMBIO

Londres, vista, 89 70. París, vista, 57 50. 54 50.

En el correo.

Interior, fin corriente, 57-30. Telegrama Max, Propper y C. París 11, 230 t.

Cierre oficial: Portugal, 25-65. Ext. español, 42-10. Río Tinto, 750-00. R. Francesa, 102-32. Nortes, 00-00. Italiano, 92-27. Alicante, 141-00. Turco, 22-35.

Telegramas de la Agencia Fabra

París 11. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 42-15 y 42-00. 3 por 100 frances, 102-40. Londres 11. Exterior español, 41-87.

SUICIDIO

DE UN AGENTE DE BOLSA

Esta mañana, poco después de las seis, los vecinos de la casa número 3 de la calle de Espartaco creyeron oír una detonación, que partió de una de las habitaciones del segundo piso.

En éste habitaba el agente de Bolsa don Salustiano López, con su familia, la cual fué la primera en verse sorprendida por el ruido.

Se produjo la consiguiente alarma en la casa, no tardando en darse cuenta de lo sucedido.

Algunos personas de la familia del señor López acudieron a la habitación en que éste dormía, extraviándose de que dicho señor no faltara del lecho, en el cual sólo había una silla de unos siete años, bien suya.

Recorrieron otras habitaciones, pero al intentar penetrar en el despacho observaron que se hallaba cerrado por dentro.

Abierta la puerta del mismo, se ofreció a la vista un cuadro horrible.

El Sr. López yacía en el suelo, cadáver. Dicho señor debió abandonar la cama, y para que sus pasos no fueran notados, se puso unas zapatillas, dirigiéndose, vestido con pantalón y americana, a la habitación en que fué hallado.

Ya en ella, cogió una escopeta, y apoyándose en un sofá, se aplicó el cañón al lado izquierdo del pecho, valiéndose para dispararla del dedo grueso del pie derecho.

La muerte debió ser instantánea. El juez de guardia y el delegado de la Audiencia se presentaron en el lugar del siniestro, incautándose de un papel que había en un cajón de la mesa de despacho, y en el cual se leía:

«Querido Luis: Perdón, si loco no supo lo que hacía, y con ello, sin saberlo, os he perdido para siempre, sin asomo de culpa de vosotros.

No he tenido habilidad más que para saber ocultaros mis locuras, que no podréis perdonarme.—Salustiano.»

Una de las primeras personas que primeramente acudieron al lugar del suceso, fué el doctor Redondo, que vive en la misma casa; pero el auxilio que ya pudiera prestar la ciencia, era innecesario.

El cadáver fué trasladado al depósito judicial.

Las causas que pareció indujeron al señor López Brime a tomar tan fatal resolución, han sido diferencias a su contra en negocios bursátiles, importantes 40.000 duros.

El Sr. López Brime era muy considerado y querido entre sus compañeros, y gozaba de excelente crédito.

El desgraciado había pagado todas sus diferencias, y al verse arruinado se quitó la vida de la manera que acabamos de reseñar.

EL CONFLICTO DE BARCELONA

FOR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Barcelona 10, 8 n.

Sigue la huelga en igual estado, haciéndose gestiones para que el acuerdo de cerrar los establecimientos al anochecer sea general mientras no se consiga de las empresas del gas la rebaja del precio.

Para tratar del asunto se ha reunido esta tarde el gremio de taberneros en sesión secreta. Asegúrase que en la discusión han dominado los temperamentos de no secundar el cierre de las tiendas por la noche, pues esta decisión les perjudicaría grandemente; pero si el continuar usando cualquier medio de iluminación que no sea el gas.

A las seis de la tarde han cerrado sus puertas la mayoría de los establecimientos menos las farmacias, presentando la ciudad un aspecto en extremo triste.

Inmenso gentío recorre las calles, deteniéndose ante las pocas tiendas que permanecían abiertas y que se han apresurado a cerrar a las siete de la noche, sin que se hayan registrado incidentes desagradables de ningún género. A esta hora la huelga es general.

Los cafés sólo están iluminados interiormente; las redacciones de los periódicos locales han secundado la huelga cerrando sus puertas.

En las barridas recién agregadas a la ciudad han seguido los industriales la actitud de los del interior.

A medida que avanza la noche aumenta la concurrencia en las vías públicas, sin que se haya registrado desorden alguno. La vigilancia es extremada.

Los gremios.

En reunión celebrada por los delegados de los gremios se dió cuenta de los trabajos hechos para conseguir el cierre de tiendas.

Acordóse estudiar una fórmula para solucionar el conflicto, resolviéndose que deberá ser arbitrada en el plazo de tres días, durante los cuales seguirá el cierre como esta noche.—Reig.

Barcelona 10, 8'30 n.

Ténesse que en Villanueva se organice una huelga parecida a la de Barcelona para conseguir la rebaja en el precio del gas.—Reig.

Barcelona 11, 1'40 t.

La huelga de consumidores de gas continúa en el mismo estado. Hoy se reunió la Liga de defensa industrial con los representantes de los gremios para cambiar impresiones. Los animos están decididos por la huelga.—Reig.

Barcelona 11, 5'20 t. (Urgente). El asunto del gas se solucionará.—Reig.

Academia de San Fernando.

Esta real corporación de Bellas Artes se reunió ayer en junta ordinaria bajo la presidencia del Sr. Martín.

Después de la aprobación del acta de la anterior y del despacho ordinario, en el que figuran varios donativos hechos a la Academia, se votó de la palabra el Sr. Amador de los Ríos para que la corporación se sirviera hacer cuanto a su alcance se halla para evitar la destrucción o por lo menos el inminente deterioro de la excelente capilla de Santiago de la iglesia parroquial de Santa María la Mayor, de puro estilo mudéjar, así como de un arco, también mudéjar, de la ciudad de Alcalá de Henares.

Con tal motivo hablaron con su reconocida competencia los Sres. Fernandez Canovés, Rada y Delgado y Avalos, tomando en el acuerdo que estimaron más provechoso, en el laudable deseo de velar sin interrupción por el sostenimiento y conservación de las obras histórico-artísticas y monumentales que aun quedan por suerte en nuestra patria.

El Centro del Ejército y de la Armada celebra junta general ordinaria el jueves 13 del mes actual, a las nueve y media de la noche, para la lectura de cuentas del mes anterior.

El día 7 del actual falleció en La Línea de la Concepción (Cádiz), el niño de cinco años de edad Manuel Escobar Mateo, hijo del acreditado profesor médico de aquella localidad, D. Francisco, y sobrino de nuestro compañero de redacción D. Manuel.

Esta mañana se descubrió uno, consistente en 1.000 pesetas, dos relojes y 150 chorros en un establecimiento situado en la casa núm. 15 y 17 de la calle de la Ruda.

No han podido ser capturados los autores del hecho, los cuales lo llevaron a cabo delatando la cerradura de la puerta de la casa y forzando el cajón del mostrador con una palanqueta.

Al descender hoy de un tranvía en la Puerta del Sol una señora de 46 años de edad, llamada D.ª Dolores Sánchez, tuvo la desgracia de caerse, causándose la fractura de la mano derecha.

Después de curada de primera intención en la casa de socorro, fue trasladada a su domicilio.

El Sr. Silveira saldrá el día 12 de Marmoles para Madrid. En dicho punto le han visitado varios diputados y muchas personas de notoriedad en el partido conservador de la provincia de León.

Varias pensionistas que cobran sus haberes por Puerto Rico nos suplican llamarse a la atención del señor ministro de Ultramar sobre la conveniencia de atenderlas algo más en el pago de sus haberes. Actualmente se les debe cinco pagas, y algunas de ellas se encuentran en situación apurada.

PANDO Y SALCEDO

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica hoy las siguientes reales órdenes: Disponiendo que causen baja en el ejército de la isla de Cuba, quedando en la Península en situación de cuartel, los tenientes generales D. Luis Pando Sánchez y D. Juan Salcedo Mantilla de los Ríos.

LOS INDIOS DE MINNESOTA

FOR TELEGRAFO

Según informes de los Estados Unidos, dignos del mayor crédito, la rebelión de los indios del Minnesota es más grave por sus fundamentos que por sus actuales manifestaciones, pues arranca de la animosidad de aquellos indígenas contra los blancos por las exacciones, injusticias y violencias de los funcionarios del gobierno en aquella región.

PROCESO SEMPAN

FOR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) Barcelona 11, 5. 20 t. Después de larga deliberación, el jurado dictó veredicto de inculpabilidad en la causa Sempau.

FIRMA DE S. M.

HACIENDA

Aprobando el reglamento del impuesto de consumos. Concediendo un crédito extraordinario de 66.850 pesetas para gastos de la Exposición de París. Idem id. de 15.000 pesetas para los gastos de la comisaría regia que ha de inspeccionar las operaciones de quintas en Murcia.

Concediendo honores de jefe de Administración a D. Modesto Marín, interventor de Hacienda en Cuenca. Nombrando ordenador secundario de pagos del departamento marítimo de Cartagena a D. Ladislao Bahamonde Ortega, intendente de marina.

ECOS DEL DÍA

En el ministerio de Marina recibió ayer el Sr. Anión el agregado naval de la embajada de Rusia.

Según nuestras referencias, el marino ruso hizo grandes elogios del comportamiento caballero observado por los españoles en la guerra con los Estados Unidos, añadiendo que nuestra derrota podía considerarse como página honrosa para la marina.

Anoche salió para Pamplona el gobernador de Navarra, Sr. Dieffbrunou. Por la tarde había conferenciado con el presidente del Consejo, Sr. Sagasta.

El general Correa tiene ya ultimada la combinación de altos mandos militares. Como es natural, el ministro guarda la mayor reserva sobre el asunto.

Personas caracterizadas desmentían anoche rotundamente los rumores que han circulado sobre alteración del orden público.

Dice un periódico que el general Correa ha buscado casa, lo cual revela que piensa dejar en breve el ministerio de la Guerra. En centros ministeriales hemos oído negar exactitud a la noticia.

El señor ministro de Fomento ha llevado hoy a la firma de S. M. la reina los decretos relativos al ingreso en las facultades a los catedráticos auxiliares de las Universidades y a la reforma del Consejo de Instrucción pública y de la Inspección de enseñanza.

El primero comenzará a regir en toda su integridad cuando los alumnos que hayan comenzado ahora la segunda enseñanza terminen el bachillerato, porque tendrán algunos beneficios para el ingreso en las facultades atendiendo a que se dan por su puesto determinados conocimientos. Hasta entonces regirán varias disposiciones transitorias.

Mañana pondrá el señor ministro de la Guerra a la firma de la reina, entre otros decretos, la provisión de la comandancia general de Ingenieros de Barcelona, que se encuentra hoy vacante.

Dicha provisión dará lugar a una pequeña combinación de comandantes generales del expresado cuerpo, que en unión de aquella quedará aprobada mañana.

El telegrama de Ilo-Ilo que publicamos en otro lugar, ha sido muy comentado en los centros oficiales, porque la importancia del número de los rebeldes que han hecho sumisión a España, da idea de las que tenía en el campo el enemigo.

Son unánimes los piésemos que merece el general Ríos, a cuya política y especial tacto se debe la nueva fase que presenta la campaña en el Archipiélago.

Leemos en El Imparcial: Según refieren varios periodistas que ayer hablaron con el señor presidente del Consejo, asiendo a quince mil millones de reales la cantidad gastada por España en las guerras de Cuba y Filipinas.

Como brindando a la meditación sobre las cesdías que nos tienen alarmados, un colega recuerda que pasan de 280.000 los hombres de armas que España ha reunido bajo sus banderas en las campañas coloniales, tan lamentablemente acabadas.

Quince mil millones de reales! 280.000 hombres! Estas dos cifras causan pavor y espanto. Y todavía queremos exponernos a nuevas pérdidas de sangre y de dinero!

Un alto personaje de la situación recomendaba anoche que se realice nuestra reconstitución de una manera paulatina para que resulte eficaz. Lo que se hace de pronto y violentamente no puede ser duradero—añadía.

Por eso ahora en las Cortes será ineficaz todo lo que tienda a subvertir de pronto el orden de cosas establecido.

En primer término, hay que hacer costumbres y más, y eso no se realiza sino muy lentamente y estudiando mucho todos los asuntos.

El gobierno liberal—añadía—dará principio a esa reorganización, y tal vez consiga adelantarla bastante, porque no hay que pensar en que abandone la labor de reconstitución que se propone emprender en breve, para dejar que los conservadores la realicen.

Los conservadores siguen tan divorciados de la opinión como siempre. Cada declaración de sus prohombres resulta un contrasentido más.

Por eso no se puede en algún tiempo contar con ellos, porque a cada paso demuestran su inexperiencia para el mando.

Según el personal que alude El Imparcial, es posible que las Cortes se reúnan en primeros de diciembre y no se cierren hasta fin de julio, después de aprobados los presupuestos; es decir, que estarán abiertas ocho meses.

La comisión de los romeristas encargados de ofrecer el general Weyler el objeto artístico que por acuerdo de la asamblea de diciembre último, se encomendó al insigne escultor D. Mariano Benlliure, ha cumplido hoy su cometido.

El distinguido general agradecido extraordinariamente el obsequio, y con las frases más expresivas reiteró a los amigos del señor Romero Robledo su amistad y su afecto.

Hoy han conferenciado largamente el señor Romero Robledo y el duque de Tetuán.

La provisión de la comandancia general de alabarderos dará lugar quizá a extensa combinación de mandos militares.

No citamos los nombres que han circulado, ni los que creemos más probables, porque todavía puede sufrir variaciones esenciales la combinación en proyecto.

Persona autorizada, nos dice que el jefe de Estado mayor de Puerto Rico ha solicitado el retiro, como nosotros hicimos constar; pero que no ha sido para la pequeña Antilla, sino para Barcelona.

El señor ministro de la Gobernación se halla bastante mejorado, aunque no ha podido todavía salir de su casa.

Esta tarde no se ha celebrado Consejo de ministros. Las noticias del resultado de la conferencia de París no pueden llegar, como ya anunciamos, hasta muy entrada la noche, a poco que se haya prolongado, y, por lo tanto, no podían conocerse en el Consejo.

LA PAZ

DE PUERTO RICO

La evacuación.

El general Blanco ha teleografiado al señor ministro de la Guerra, manifestándole que ha enviado a Puerto Rico el vapor Covadonga, para que embarque parte de las fuerzas que allí quedan.

DE FILIPINAS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Los yankees en Manila.

Barcelona 11, 2 t. El correo de Filipinas, llegado a esta capital por la vía de Marsella, ha traído periódicos cuya sección telegráfica se halla redactada en inglés y castellano.

Las cartas llevan sellos norteamericanos, leyéndose: «Correos. Estación Filipinas, sucursal de San Francisco de California.» Reig.

Estado sanitario de las tropas yankees en Manila.

El comandante general de las tropas americanas que se hallan hoy en Manila Mr. Otis, telegrafía a su gobierno que el día 26 de setiembre último había en el hospital general de aquella capital 529 soldados americanos enfermos, de ellos 95 de fiebre tifóidea y la mayor parte de los restantes convalecientes.

Muchos soldados han sido dados de baja debido a los estragos del clima y a la mala condición de los alimentos.

Durante agosto murieron 19 oficiales y soldados y 23 durante el mes de setiembre.

Un despacho expedido en Manila el jueves último, dice que ha habido 14 casos de viruelas entre las tropas yankees que guarnecen aquella capital, de los cuales han muerto seis en dos días.

También han fallecido ocho soldados yankees de tifoideas y otras enfermedades.

DE LAS VISAYAS

TELEGRAMAS OFICIALES

(Recibido el 10.) Cebú batida nuevamente partida antes dispersa, dejando 130 muertos; nosotros uno y cinco heridos tropa, recogidosse armas blancas reconocimientos Bugason, Barbasá, Antique, encontrando 49 cadáveres, más un cañón bronce de ocho con cursa, 18 fusiles, 22.000 cartuchos, dos cajas granadas.

Sin más novedad Archipiélago.—Rios.

Sumisión de 4.000 rebeldes.

Ilo-Ilo 11. Capitán general a ministro Guerra: Recibo por estación Concepción siguiente telegrama:

«Jefe insurrecto que suscribe, con 85 cabecillas y más de 4.000 hombres a sus órdenes, al general Ríos: «Convencidos justicia que tanto distinguidos actos de V. E. y generosos deseos que le animan en favor islas Visayas, y dada la confianza que les inspiran capitán Paoli y Conción, jefes este distrito, inspirados en política de V. E., le rogamos nos conceda indulto, entrando bajo el amparo de la ley, presentando incondicionalmente adhesión al trono de España y su gobierno y respeto más sincero a la autoridad de V. E., por la que hacemos votos.»

«Monte Jaimig 9 octubre, Perfecto Poblador.» Acodo, haciendo entrega todas armas, a esta espontánea e desinteresada petición, que tengo honor participar a V. E. para satisfacción gobierno.

Acaba de llegar magnífica compañía de 150 moros Sur Mindanao, mandada por dato Mandi. Archipiélago sin novedad importante.—Rios.

Telegrama de Fabra.

Washington 11. Ha terminado la información abierta con motivo de rumores que circularon, según los cuales, después del combate de Santiago un buque de guerra americano hizo va-

rios disparos de fusil sobre los prisioneros españoles. Resulta de la información que estos rumores carecen en absoluto de fundamento.

Declaraciones de Calixto García

Leemos en la prensa de Nueva York que los americanos recibieron en Santiago de Cuba con honores al cabecilla Calixto García, a quien acompañaba en calidad de ayudante su hijo, el titulado coronel Carlos García Vélez.

Un corresponsal americano celebró una entrevista con Calixto, cuyas declaraciones merecen ser conocidas en estos momentos. Respecto a su ruptura de relaciones con Shafter, manifestó que éste le había prometido que insurrectos y yankees entrarían juntos en Santiago y que en los últimos momentos se negó a cumplir su promesa el general americano, a quien dirigió una carta que publicó toda la prensa.

Aseguró que dirigió su dimisión a Máximo Gómez y no al titulado gobierno insurrecto, cuya autoridad no ha querido reconocer por no ser legal.

Dijo que el titulado presidente Bartolomé Masó es simplemente un cononel rebelde que ha servido a sus órdenes y que jamás se ha batido.

«El gobierno insurrecto se apresuró a aceptar mi dimisión a pesar de que no la dirigí a él, probablemente porque temió las consecuencias de mi actitud, pero se equivocó lamentablemente, porque por ella he recibido muchas felicitaciones de los Estados Unidos.»

«Yo no reconoceré en lo sucesivo mas gobierno en la isla—añadió—que el de los Estados Unidos. En cuanto a la elección que celebraron el día 10 de octubre los insurrectos en el Camagüey, lo único que tengo que manifestar es que se trata de una farsa indigna.»

«El titulado gobierno—continuó—se encuentra en la actualidad en Santa Cruz, hallándose al frente de la Presidencia y de la secretaría de Guerra Méndez Capota por hallarse enfermo Masó.»

Terminó declarando que creía que los americanos satisficieran dos pagas a los insurrectos para facilitar que se desbandaran las partidas y que regresaran los rebeldes a sus casas.

Lacret, otro de los principales cabecillas, ha escrito una carta contra Calixto García, declarando que si bien los americanos debían ejercer el control en Cuba hasta que se constituyera un gobierno estable, en la isla se apresuraran desde luego a declarar la independencia de Cuba, porque de lo contrario, surgiría nuevamente la guerra entre cubanos y yankees.»

COMISION DE LA PAZ

La sesión del viernes

El New York Herald explica en la siguiente forma lo ocurrido en la sesión del viernes último.

«Los comisionados españoles declararon que no era posible proseguir las negociaciones sin recibir del gobierno de Madrid instrucciones nuevas.»

«La anteriormente recibidas decían explícitamente que España no reconocía ningún derecho a los Estados Unidos sobre Filipinas que no estuviese consignado en el protocolo, y éste preceptuaba solamente que los norteamericanos ocuparían la ciudad, puerto y bahía de Manila hasta que se firmase el tratado definitivo de paz.»

Una interview.

Paris 11. El Figaro de esta mañana da cuenta de declaraciones importantes hechas por un diplomático francés, acerca de los trabajos de la comisión americana de la paz.

Dice que en honor a la verdad, después de la firma de la paz definitiva, los Estados Unidos, con arreglo al

Protocolo, no tienen más remedio que devolver a España la ciudad de Manila, porque la cesión de Filipinas no figura de ningún modo en aquel documento.

Termina declarando que el derecho internacional da completamente razón a España sobre el particular.—Fabra.

BANCO HISPANO-COLONIAL

Obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas.—Serie A y de la serie B, equiparadas a la serie A.

ANUNCIO

Venciendo en 1.º de noviembre próximo el cupón núm. 5 de las obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie A, y de las obligaciones serie B, números 93.744 al 150.000, vinculadas a las de la serie A por real decreto de 8 de febrero de este año y real orden de 10 del mismo mes, se procederá a su pago desde el expresado día, a razón de pesetas 7,50 cada uno.

El pago de los cupones se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, rambra de Estudios, núm. 1, Barcelona; en el Banco de Castilla, en Madrid, y en casa de los corresponsales, designados ya, en provincias.

Las obligaciones que han resultado amortizadas en el sorteo de 1.º del actual podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 500 pesetas que cada una de ellas representa, por medio de doble factura, que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores que deseen cobrar en provincias, donde exista representación de esta Sociedad, podrán presentar los valores a los comisionados de la misma desde el día 10 del corriente mes.

En Madrid y Barcelona, en que obran los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para provincias.

Se señala para el pago en Barcelona los días 11 al 19 de noviembre, de nueve a once y media de la mañana, y transcurrido este plazo se admitirán los valores los lunes y martes de cada semana.

Barcelona 8 de octubre de 1898.—El secretario general, Aristides de Artiano.

CHARADA

Está la sílaba prima formada de tal manera, que con la suya o cualquiera otra vocal, y ia encima, puede ser forma verbal cierto nombre femenino, un adjetivo, camino ó el nombre de un animal. Y es todo, jo ven soltera que, por lo amable, cortés y bien educada, es una joven dos-tercera.

Solución a la anterior: ABOMINACION

Espectáculos para el día 12.

COMEDIA.—8 1/2.—Los motes ó El gran asetre de Alcalá.—Lo positivo. PARRIS.—9.—12 de abono.—1.ª serie. T. par.—El juramento.

NOUVEAU THEATRE.—8 1/2.—T. 1.ª.—La tía de Carlos.—Entre doctores. LARA.—8 1/2.—(Moda).—La victoria del general.—Tocino del cielo.—Servicio obligatorio.—(Segundo acto de la misma).

ZARZUELA.—8 1/2.—La buena sombra.—La magia negra.—El duque de la Atricana.—La misa nueva.

AFELIO.—8 1/2.—El beso de la duquesa.—Agua, azucillos y aguardiente.—Pepé Gallardo.—El santo de la Isidora.

ROMEA.—8 1/2.—[Al agua, patos!—La soiree de Cachupin.—Crispulin.—La chiquita de Nájera.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—4 1/2.—Gran fiesta aragonesa, dedicada a la colonia aragonesa, en la que tomarán parte la rondalla El Pabellón Nacional y varios célebres cantadores. Entrada una peseta.

Dirijamos una sencilla mirada a la habitación confortable, lujosa y cómoda, desde donde sentado en cómodo sillón el amo, que en la casa Sarah y Berner es una dueña que lo arregla y lo dirige todo, vigilando a la vez los almacenes y los talleres tan solo con mover la lengua. Pasemos a los talleres situados al otro lado del patio, hacia el fondo de la casa, en un edificio de las mismas dimensiones que la fachada principal, pero mucho menos suntuoso, menos claro y menos elegante.

Vienen de Charonne ó de Vaugirard, bajan de Batignoles y de Montmartre para volver por la noche en sentido inverso a desandar lo andado. El día de paga guardan en sus bolsillos, que no necesitan ser muy profundos, la enorme suma de tres ó cuatro francos, que ganan por doce ó catorce horas de trabajo, no comprendiendo el alimento, planchado, lavado ni al-borgue.

«¡Cosa admirable! Pobres pajarillos del Señor, que los tiene olvidados, ¿qué queréis que hagan? Estas desgraciadas son los mártires de la aguja. Iban a dar las seis de la tarde. Corrían los últimos días de febrero de 1892. Es el exterior hacia un frío insoportable. El invierno se prolongaba. En los talleres de Sarah y Berner las cabezas echaban lumbre, pero los pies parecían pedazos de hielo. La casa parecía estar en plena prosperidad. ¿Y por qué no? Sarah Fonten, la verdadera dueña de la casa, después de haber sido durante su juventud la querida de muchos hijos de familia, y de algunos ancianos parecidos a los de la casta Susana, sabía recibir a su clientela, manejarla por toda clase de medios y sacar lo que la convenía. En cuanto a Berner, su único socio, pasaba por ser un maestro en el arte del reclamo, y tenía el Código penal en la punta de los dedos. Las ventanas de la fachada, iluminadas con luz eléctrica, irradiaban las acaras de la avenida con sus reflectores multicolores. El taller estaba en toda su actividad. Alrededor de las mesas, cargadas de hilos, de telas, de cintas, de sedas, de lanas, de terciopelos, en una palabra, de cuantos materiales se necesitan para la confección de esas maravillas del arte parisense, veíanse jóvenes ó mujeres ya maduras—no ancianas, porque son muy raras en los talleres—trabajando con ardor bajo el ojo vigilante de una mujer de unos cuarenta años de edad, seca, alta, de color amarillento, que revelaba la mucha bilis que encerraba su escuálido cuerpo, y que representaba, respecto a las obreras, el papel que con los presos desempeña el cabo de vara. Una de las obreras, una morena muy pálida, pero provista de una máscara de desahogo, de negros ojos llenos de malicia y de fuerza, preguntó a su vecina, una rubia que

apenas tendría veinte años, anémica hasta la médula y también muy páliducha: —Dí, ¿cómo andas de dinero? —Ya he recibido bastante adelantado. —¿Cuánto? —Casi todo; veintiocho francos. —¿Cómo el ama te ha adelantado tanto? —No puedo quejarme de ella... No se porta mal conmigo... Sabe que estoy, sin un céntimo, y además enferma... —Vaya, eso me reconcilia con ella. ¿De modo que tienes muy poco que percibir? —¡Ay, sí! Una compañera que las escuchaba dijo con rabia: —Claro, con lo que se gana en esta casa no se puede despilfarrar. La morena contestó: —Aquí, como en todas partes, la necesidad obliga. Se veía por esta sola frase que aquella joven era la verdadera hija de París salida del cuchitril de un portero ó de la buhardilla de un obrero, acostumbrada a trabajar desde la infancia, a recibir más coscorrones que caricias, a rodar de taller en taller, como el canto de un arroyo de un sitio a otro, tan sacudida por la suerte, que estaba ya acostumbrada a los golpes que pueden herrir. —Si—dijo inclinándose hacia sus vecinas;—no se gana aquí gran cosa, pero pudiéramos ganar mucho menos. —¿Cómo?—preguntó la rubia, aguzando el oído. —Que pudiéramos dejar de ganar por completo. —¿Por qué? —Porque hace ya mucho tiempo que los amos no han dado quebra. La rubia la miró con ojos interrogadores. —No comprendía. —Es una cosa muy natural, querida—dijo la otra complacientemente.—Tú no estás al corriente de las costumbres de la casa. —¿Y es? —Cada tres años se cierra la caja y se reúne a los acreedores. Según parece, es una especulación excelente. Así es que como yo creo que pasa de los tres años... ¿Has comprendido? —La vigilante daba vueltas alrededor de las mesas, como un perro de ganado alrededor del redil. Se acercó al grupo de habladoras. La parisense se había puesto a coser a toda prisa.

—Hablaís demasiado, señorita Sofia—la dijo con voz agria. ¿Conocéis el reglamento? —Sí, ya hace tiempo. —Me veo obligada a imponeros una multa. —¡Ah! —Ya lo sabéis, veinticinco céntimos. Y si reincidís... —¿A la cárcel? —Pero... —Sí, ¿a Mazas ó a Saint-Lazare?... ¿Y por qué no a la Roquette? —Si interrumpo el trabajo, tendré que dar parte... —Dadlo todo, porque si no os pareceréis a los amos... —¡Mala cabeza! La señorita Sofia gruñó por lo bajo: —¡Toma! Ves a contárselo ahora. Las otras temblaban por ella; pero la joven se reía francamente, contenta de su malicia, sabiendo que a causa de su habilidad encontraría trabajo en seguida. La vigilante, comprendiendo que no haría callar la lengua de aquella mala cabeza, se alejó. Se acercó a una joven alta, que parecía más nueva en el oficio que sus compañeras y casi de diferente naturaleza que ellas. —¿Señorita Angela—la preguntó con una afluencia protectora,—os vais acostumbrando? —Claro que sí, señora. —¿Y vuestra amiga? —Valentina está enferma. —¿De gravedad? La obrera suspiró. —Mucho lo temo. —¿No es robusta? —No; el médico, un anciano muy carifoso, dice que el pecho no está bien. Necesitaria cosas que su madre no puede darle. —¿No son ricas? —Ni mucho menos. —Eso le pasa a cualquiera,—dijo la parisense de la multa. La vigilante hizo como que no la oía. Se dirigió de nuevo a aquella a quien acababa de llamar señorita Angela. —En cambio vos no tenéis que quejarnos por vuestra salud. —Es tan sólida como un puente. Y sin embargo, soy más pobre que mi amiga. —La encargada acogió aquellas palabras con un gesto. Aquel gesto era en extremo irónico y des-

BOLETIN religioso del día 12

Santos del día 12 de octubre.—Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza, San Serafín de Ascoli, confesor; Santos Félix, Cipriano y Wilfrido, obispos, y Santa Domina, mártir.

Cuentos para el día 12

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (Guindalera), y habrá solemne función a las 10 de la mañana, siendo orador el señor Pérez Rivilla; por la tarde termina la novena, predicando el señor cura párroco; después completas, preces, reserva, letanía y salve.

Enterramientos.

Durante el día 10 se ha dado sepultura a 47 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena, 42; En San Isidro, 3; En San Justo, 3; En San Lorenzo, 2; En Santa María, 2.

Gobierno Militar.

Servicio de la plaza para el 12 de octubre. Parada: León. Jefe de parada: Señor comandante de San Fernando D. Julio Vazquez. Imaginaria: Señor comandante del 10 Montado, don Nemésio Polanco.

Vacunación municipal.

El Dr. Balaguer vacunará el día 12 a los pobres de la casa de socorro del distrito de la Latina, directores de la ternera, a las nueve de la mañana.

Deuda pública.

Pago de idéntos de inscripciones del semestre de 1.º de julio de 1882 y anteriores, facturas presentadas y torrientes.

GUANTES. El único despacho de la fábrica La Estrella (antes Caballero de Gracia, esquina a Torres) es hoy 4, ESPARTEROS, 4.

Paraguas. baratos y buenos; gran colección. Thomas, Alcalá, 2, junto al café.

TEATRO REAL. Se cede la mitad del turno 2.º en plaza. Razón, Serrano, 53.

TEATRO REAL. Se cede la mitad del turno 2.º en plaza. Razón, Serrano, 53.

SE COMPRA CASA MODERNA. Construcción, en buen sitio, de 30 a 40.000 duros, 4 se dan en primera hipoteca sobre casa en Madrid. Plaza del Ángel, 2, notaría.

PERDIDA EN LA MALLORQUINA. el domingo, cadena con dijes. Caracas, 23, darán su valor, y alquila lujoso principal, 30 duros.

VENTA DE CASA. SITIO CENTRICO, nueva y buena construcción. R. Fuencarral, 30, tienda de loza. Renta 12.000 pesetas.

SE VENDE UNO DE OCHO años y medio, cuatro años y medio.

PLANOS NUEVOS DESDE 75 PESETAS, al contado y a plazos, de 5 duros al mes.—HITA, 6.

CARNES DE 1.º PESO SUPERIOR. Gilda sin hueso 3 rs. 1/2 k. Elegida 4 rs. Carnero, chuletas y pierna 3, espaldilla 0-00. Enrique López, San Juan, 9, carnicería.

ALMONEDA.—LIQUIDACION. Magníficos y modestos muebles. No comprar nada sin comparar los precios. Inmuebles de esta casa.—Entrada libre.—Infantas, 22.

LIQUIDACION DE SILLERIAS. Muebles, buenos y baratos.—Se traspaasa el local.—Fuente, 6.

TRAJES Y GARNES. BARATOS. SOLO. Bercia, G. Peña, Bordadores 2.

LA TROVEDEORA. Prestamos.—Comerciantes e industriales, médico interés, fácil pago, Desengaño, 19, 1.º

TEATRO REAL. Se cede mitad abono turno 2.º palco piano. Almirante, 10, 3.º.

ALMONEDA TODA LA CASA. Abajo piano. Plaza del Ángel 19 pl.

ANUNCIOS. Para los periódicos se reciben en la Sociedad General, Alcalá, 578.

EL SEÑOR D. FABIÁN SAENZ Y LEDESMA FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL DÍA 1.º DE OCTUBRE DE 1898 A LOS TREINTA Y OCHO AÑOS DE EDAD DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su desconsolada hermana D.ª Concepción, su hermano político el Sr. D. Francisco Bustelo y Sánchez, tíos, primos y demás sirvientes (ausentes) RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios en sus oraciones.

La FE, FUNERARIA, Barquillo, 41, Teléf. 17.

EL SEÑOR DON JUAN ALVAREZ Y NUÑEZ COMANDANTE DE ARTILLERÍA RETIRADO falleció el día 1.º de octubre de 1898 R. I. P. Todas las misas que se celebren el miércoles 12 de octubre en la iglesia parroquial de San Ginés serán aplicadas en sufragio de su alma.

CUARTO ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª PETRA URQUINA Y GÓMEZ DE PELÁEZ falleció el día 12 de octubre de 1894. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de San Pascual, y el 13 en la parroquia de San Jerónimo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

OBRA NUEVA INDISPENSABLE A TODO ELECTRICISTA Accidentes eléctricos por Leopoldo Trenor. Medios preventivos y curativos. Reglamentos e instrucciones para la seguridad personal. Precio 0,75 ptas. Centro Electro-técnico, Plaza Villarosa.—Valencia.

Su desconsolado esposo, D. Dionisio Peláez y Arias; sus hijos D. José, Dionisio, Clemente, Agustín y D.ª María de los Dolores; su padre, D. Jorge Urquina; hermanos, tíos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

A LAS SEÑORAS EN EL GRAN TALLER DE MODAS ESTABLECIDO EN LA CUESTA DE SANTO DOMINGO, 6, 2.º DERECHA encontrarán cuantos figurines de última moda deseen en toda clase de prendas, para señoras y niños. Se enseña a cortar, preparar y practicar en toda clase de prendas, por una buena e inteligente oficial. Se dan lecciones a domicilio y lecciones sueltas. También se venden patrones. Cualquier señorita que sepa algo de modista y necesite ejercerlo fuera de su casa, se la dan lecciones en este gran taller. Se reforman toda clase de trajes. Se admiten señoritas que deseen aprender, pagando una pequeña mensualidad. Se reciben encargos para provincias, mandando carta a la directora y un sello para la contestación. Cuesta de Santo Domingo, 6, 2.º derecha, GRAN TALLER DE MODAS

COMPañIA COLONIAL Provedora efectiva de la Real Casa CHOCOLATES Y CAFÉS TES EXTRA SUPERIORES Bombones de crema y Praline Mayor, 18.—Montera, 8.—Madrid.

CASA DE SALUD LA SUGESTIVA Calle de Don Martín, 71, Madrid. Dedicada al tratamiento de las enfermedades nerviosas y mentales y de todas las demás. Pensiones de 5, 8, 12 y 15 pesetas diarias. Pídanse reglamentos a la casa ó al Director Dr. Sánchez Herrero, calle de Alcalá, 41, 2.º d.

PRESTAMOS. Todo su valor por alhajas y papeles del Monte de Piedad. Principio, 6.

RENTA DEL 60 POR 100. (Por cada 1.000 pesetas, 60 mensuales) Para todo capital sin salir del poder del interesado. Negocio seguro. Detalles impresos gratis. BARQUILLO, 35, PRAL. DCHA. Ho 2 a 6 de la tarde.

LAMPARAS FÚNEBRES. Inmense surtido, gran variedad. CRUZ, 31.—A. CANOYA Y CA.—GATO, 3.

Pastos y carbón. lamar, cabrio, Montevigor. Razón: Fuencarral, 27, pral.

IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL. Restauración rápida con la renombrada pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es completamente infalible y produce efectos maravillosos desde la primera fricción. Su eficacia se demuestra por la infinidad de testimonios y por haber sido aprobada por el Consejo de Sanidad de todos los países. Por mayor, D. M. García, Capellán, 1. En Barcelona, Pasaje del Crédito, 4. En Valencia, Blas Gasta, 8. En Madrid, Aranjuez, 2. En la Habana, Sarrá, 1. En Roma, Via del Corso, 3, 4 y 5.

ALMONEDA. Sillas de rejilla, 42 ptas. par; espejos, 15; juegos de alfileres, 15, 1.º.

Restaurador higiénico del cabello al color natural. No mancha ni quema el pelo, evita la caída y la fracción 2 des. Se remiten en correo por 3 ptas. Farmacia de García, Principio, 13, Madrid.

SERVICIOS DE LA COMPañIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual 1.º de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz. El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27 para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor ALFONSO XIII saldrá de Santander el 20 del corriente.

Línea de Filipinas. con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurachee y Buhire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, ó sean los días 26 marzo, 23 abril, 21 mayo, 18 junio, 16 julio, 13 agosto, 10 septiembre, 8 octubre, 5 noviembre y 3 diciembre de 1895, y de Manila cada cuatro sábados, ó sean los días 12 marzo, 9 abril, 7 mayo, 4 junio, 2 y 30 julio, 27 agosto, 24 septiembre, 22 octubre, 19 noviembre y 17 diciembre de 1895.

Línea de Buenos Aires. con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Poo. con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa. Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUÍN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila, a precios especiales, para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes, en la Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, número 13.

Podía traducirse de este modo: —Pava, si eres pobre es porque te da la gana! Se necesita ser tonta de capriote para estar matando en cuerpo y alma para ganar tres francos al día, teniendo el cuerpo y la hermosura que tu tienes. —La reflexión no estaría muy conforme, ciertamente, con las reglas de la moral, pero muchas gentes se la hubiesen hecho. En voz alta añadió: —De modo que no os aburrís aquí? —No. —¡Valor tenéis! —En cualquier parte donde pueda ganar la vida, me encontraría a gusto, puesto que lo necesito. Suspiró de nuevo y sus ojos se dirigieron al techo. —¿Qué sentía? La encargada prosiguió: —En la casa podéis hacer carrera, es posible que lleguéis a ser vendedora. —Si tuviese esa suerte... Precisamente eso es lo que me da más valor. —Tened confianza... Yo os ayudaré. La mujer delgada y amarilla había vuelto a emprender el paseo. —Si yo fuese como ella—pensaba. Pero había la misma diferencia entre ellas que entre una maravilla del Renacimiento italiano y un borron de un impresionista. La señorita Angela podía pasar por una de las más espléndidas jóvenes que un admirador del bello sexo pudiera contemplar. Era morena, alta, magníficamente modelada, tenía unos hombros que debían ser como el marmol, brazos torneados y robustos, terminados por unas manos de duquesa, un pecho desarrollado al dibujarse en la tela de su chaqueta y un talle delicado. El conjunto realizaba uno de esos tipos que hacen la fortuna de un buen artista, un modelo de belleza tan difícil de encontrar, que sería preciso reunir varias mujeres escogidas entre mil para obtener tanta perfección. Lo que sobre todo tenía de más atractivo en ese centro donde tan pronto se gastan las mujeres era un rostro de una frescura ideal, lleno de una franqueza y de una gracia incomparable. La piel, de blanco mate con reflejos dorados no había sufrido ninguna alteración a causa de los infinitos pesares que había debido sufrir hasta llegar a la necesidad de tener que trabajar para poder vivir. Sus labios un boquito gruesos, muy sensua-

les, eran tan rojos como la sangre; sus ojos, de un negro azulado, brillaban como dos estrellas en un cielo de invierno con no sé qué fuego latente que se escapaba de ellos en haces luminosos y que penetraban en las carnes. Era en verdad una maravilla, de carácter profano y voluptuoso; una de esas mujeres que, sin quererlo, apasionan y enloquecen. La maestra se había vuelto, y fijaba de nuevas miradas, no pudiendo separarlas de ella. Se preguntaba: —¿De dónde procede? ¿Por qué causa ha sido precipitada en semejante situación? Fue arrancada bruscamente de sus meditaciones. Un hombre al cual no se le hubiese supuesto más de unos cuarenta años, de distinguido aspecto, vestido con un cuidado extremado, una levita negra debajo de un gabán de pieles, con un botón en el ojal, entró en el taller y se dirigió hacia ella. Era esbeto y alto, de una gran elegancia, con un rostro franco, risueño, lleno de viveza. Su aspecto era el de un oficial de caballería. Sus cortos cabellos griseaban ya; pero eran abundantes y rizados naturalmente. En la cara no llevaba más que unos bigotes largos y retorcidos. Sus ojos grises parecían extremadamente vivos. Se encontró con la maestra frente a la obrera, que le vio; se puso púrpura y bajó los ojos, que tuvo obstinadamente en fijos su tarea. —Mi perseguidor...—pensó. El se sonreía. En su rostro juvenil hubiérase podido reconocer, al observarle, las huellas de pasiones ardientes y los estigmas de largas noches de orgía. Pero a pesar de todo su rostro era agradable, simpático, jovial y muy franco. Preguntó a la maestra: —¿Todo marcha bien por aquí, señora Luisa? —Claro que sí, señor barón. —¿Y la excelente Sarah? —Está en su despacho, señor barón. La señora Luisa tenía un excelente placer en pronunciar aquel título con cierto énfasis y bastante alto para que todo el taller pudiese oírlo. La hermosa morena, que estaba muy turbada, la oyó como las demás. —¡Tunante!—dijo la señorita Sofia a media voz.—La patrona tiene excelentes conocimientos

El conde dió quince luses al anciano, y dijo: —Hasta la vista. Desde hoy estáis a mi servicio. Y os serviremos fielmente. En el momento en que montaba a caballo, con el pie en el estribo, el conde añadió: —Es inútil que os recomiendo que cuidéis la tumba de vuestro desgraciado amo. Aquella noche, sobre las diez, después de una carrera a galope, llegó a Collobrières, donde compró el convento por la suma de treinta y cinco mil francos. Antes había recorrido todas las estaciones de la línea, desde Hyeres hasta Frejus, donde pidió noticias de la fugitiva, sin obtener ninguna. Dió orden a su criado para que se preparara a marchar al día siguiente. Y una vez solo en su cuarto, frente a una fotografía de aquella que había perdido, exclamó en un arranque de pasión: —¡Estés donde estés y hagas lo que hagas, te encontraré!

SEGUNDA PARTE ÁNGELA Y VALENTINA I La Avenida de la Opera. La conocéis demasiado. Es la vía nueva, ancha y moderna, espléndida y monótona en su magnificencia, con sus altas casas de piedra labrada, casi uniformes, sus tiendas de lujo, sus balcones y sus aceras, de donde parece excluida la miseria y cuyas perspectivas son a una de sus estremidades, el Louvre triste y abandonado donde solo dormitan algunos empleados enterrados en sus papelotes, y al otro el palacio de la Música y del Baile, el punto de reunión y de placeres de los millonarios, de los voluptuosos, de todos los poderosos de la política, estáticos ante las desnudeces del cuerpo coreográfico y de las armonías wagnerianas, que por hoy triunfan de nuestras melodías francesas y de nuestro genio nacional. Invasión artística que no es la única que tendremos que soportar. Los almacenes destinados a provocar y a

satisfacer la ambiciosa vanidad, la coquetea de las mujeres, que son criaturas a todas las edades, abundan y se multiplican de día en día. Vestidos y abrigos, sombreros, ropa blanca, encajes, todo se fabrica y todo se vende con detrimento de los maridos encargados de saldar las facturas de los tentadores en boga. En el centro próximamente de esta célebre avenida, en el primer piso de una casa que tiene las pretensiones de un monumento burgués, letras doradas y enormes, se espacian de un extremo al otro de un balcón y sirven de muestra a los talleres y almacenes de la casa Sarah y Barner, modistas. Los salones de venta ocupan los balcones de la fachada que da a la Avenida. El interior, destinado a deslumbrar a la clientela, es casi suntuoso, de un lujo insolente y chillón. Las colgaduras de satén, los cristales, el oro de todos los matices, las arañas de bronce y de cristal, los jarrones del Japon, los tios de Bohemia conteniendo plantas raras, los biombo, los espejos se multiplican y presentan en conjunto una pintoresca decoración. Olores discretos, perfumes en moda llenan el ambiente, en los cuartos de prueba donde las sañoras se contemplan al espejo, en las celdillas donde se elaboran los misterios de Isis de la belleza femenina, donde las señoritas ajustan sus corsés, prenden con alfileres sus vestidos, dan la última mano a la maravilla que hará rabiar de envidia a las amigas de la cliente, y también en los salones de exposición, donde toda mujer al pasearse deja, sea cual fuere su categoría, un poco de sí misma entre los crepones, los terciopelos, las sedas, los encajes que han tocado con sus guantes. Esta es la parte brillante y seductora del negocio. Es el lujo de la casa, el sello, el vestíbulo destinado a preparar a la clientela para cometer toda clase de locuras. Es el locutorio donde se preparan y propagan con gran rapidez todas las palabras vanas y huecas. Si las paredes tuviesen oídos se avergonzarían muchas veces de pudor. Abandonemos estos salones. Atravésemos por un instante el despacho de los dueños, el confesionario donde tantos secretos se divulgan, donde se urden y desarrollan tantas intrigas, tantos negocios se tratan que no tienen más que una relación indirecta con la muestra de la casa.